

TORONTAI

A BÁNSÁG MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA
Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Velki
Becskekerek, Obiljtyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

SZOMBAT, 1930 FEBRUÁR 22
59. ÉVFOLYAM 44. SZÁM

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
Előfizetési árak: évente 300, féltévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Megjelenik délelőtt.

Bukarestből jelentik: Mária jugoszláv királyné, Jelena hercegnő kíséretében tegnap utazott el Beográdba. Jelena hercegnő egy hétig marad Beográdban.

Beográdból jelentik: Dr. Svrljuga pénzügyminiszter csütörtökön délután érkezett vissza Párizsból, ahol hosszabb ideig tartózkodott. (Avala.)

Beográdból jelentik: A tisztviselő-törvény 54-ik szakasza alapján, Zsivkovity belügyminiszter szabályrendeletét dolgoztatott ki, amely a belügyi reszortban alkalmazott tisztviselők szakvizsgájának leféléteről intézkedik. A rendelet a hivatalos lapban már megjelent. (Avala.)

Londonból jelentik: Grandi olasz külügyminiszter az olasz delegáció tagjaival rövidebb tartózkodásra Olaszországba utazott, ahonnan valószínűleg február 24-ikén érkeznek vissza újra Angliába.

Budapestről jelentik: Horthy kormányzó jubileuma alkalmával a posta március elsején 8, 16, 20, 32 és 40 filléres jubilaris bélyegeket hoz forgalomba, amelyek december 31-ikéig maradnak forgalomban.

Budapestről jelentik: A pápa budapesti apostoli követéül Rota Angelo eddigi konstantinápolyi nunciust nevezte ki.

Mexikóból jelentik: A rendőrség letartóztatott egy diákot, aki mérényletet akart elkövetni Hoover ellen. A diáknál egy newyorki barátja levelét találták, aki közölte vele, milyen módon férközhetne az elnök közelébe.

Newyorkból jelentik: A detroitii magyarok gyűjtésből egy repülőgépet vettek, hogy lehetővé tegyék Magyar Sándor önként jelentkezett pilótának Newyorkból Budapestre való repülését.

Brünnből jelentik: A vasúti átjárónál a hibás sorompó miatt egy tehervonat elkapott egy személyautót, amelynek négy utasát halálra roncsolta.

TÖZSDE

Február 20.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	9-96 pengő
Zürichben	9-12 sv. frank
Berlinben	7-30 ar. márk
Bécsben	12-40 silling
Triestben	33-62 líra
Prágában	58-90 cseh kor.
Newyorkban	1-70 dollár
Bukarestben	299 — leu

Óriási gyázpompával temették el Közster, volt beográdi német követet.

Beograd, febr. 21.

Az elhunyt Közster Adolf dr. német követ temetése csütörtökön délelőtt ment végbe Beográdban nagy gyázpompával. Az egész város ünnepi kegyelete kísérte el utolsó útján a köztisztletnek örvendő diplomátát.

Már kora délelőtt megtörtént minden előkészület arra, hogy a temetés a kellő pompával történhessék meg.

Pontosan a meghatározott időben érkeztek meg Zsivkovity Petár miniszterelnökkel az élén a kormány tagjai, majd a diplomaták és valamennyien a követség fogadótermében helyezkedtek el, ahol Közster követet felvavatalozták. Utolsónak jött be az elhunyt családja, amely közvetlenül a koporsó mellett helyezkedett el.

A gyázpompa a beográdi filharmonikusok játékaival kezdődött meg, akik Grieg: Aase halála című lírai gyászadalát játszották el. Ez a tiszteletadás Közsternek, a művészetek barátjának és az írónak szólt.

Ezután Kumanudi dr., a külügyminiszter helyettese mondott meleg szavakban bucsubeszédet. Szomorú kötelességet kell ma teljesítenem — amelynél szomorubb nem jutott még ki nekem, hogy a jugoszláv kormány nevében istenhozzadót mondják Németország volt képviselőjének, a mi nemzetünk nagy és őszinte barátjának, a kedves és előzékeny embernek, Közster Adolfnak.

Beszéde további során méltatta Közster egyéni érdemeit, amelyeket

mint igen mérsékelt politikus és diplomata szerzett. Majd ezeket mondta:

Meg vagyok győződve — és ezt ő mindig bizonygatta is, hogy szerette és becsülte népünket igazi értéke szerint. Kötelességének tartotta fájunk pszichológiáját, eredetét és történetét áttanulmányozni, hogy megismerhesse népünket, hogy rokonságba kerülhessen művésztünkkel és irodalmunkkal.

Nagy hálával tartozunk neki azért a rokonszenvéért, amelyet velünk szemben tanúsított. A jugoszláv kormány teljes egészében átérzi azt a veszteséget, amely halálával a német nemzetet érte.

Ezután Pellegrinetti pápai nuncius beszélt a diplomáciai kar nevében. Szavesity Milos Beograd lakossága és Petrovity Veljko a jugoszláv írók nevében mondott bucsubeszédet.

A beszédek után az evangélikus lelkész imát mondott a koporsó felett, majd a diplomáciai kar tagjai kivitték a koporsót a ház előtt álló ágyulafettára és a menet megindult a vasúti állomás felé.

A menet élén két gárdista vitte a király koszoruját, majd egy díszszázad következett, mely után a koporsó haladt. A koporsó után a család, a kormány tagjai és a diplomaták mentek, majd ezután következett a végeláthatatlan gyászoló közönség.

A pályaudvaron dr. Hitter, a német kolónia nevében mondott bucsubeszédet a koporsó felett.

A vámvédő konferencián a magyar delegátus a keleteurópai agrár-államok együttműködését hangoztatta.

Geni, febr. 21.

A vámvédő konferencia csütörtök délutáni ülésén Nickl Alfréd dr., a magyar delegáció tagja mondott igen figyelemre méltó beszédet, amelyben

hangoztatta a keleteurópai államok összetartásának, illetve együttműködésének feltétlenül szükséges voltát.

A konferenciának — mondotta — tisztában kell lennie a keleteurópai agrárállamok álláspontjával. A kon-

ferencia, amint megállapítható, tulajdonképpen szakított a vámbéke eredeti tervével és lecsökkentette az egész mozgalmat a gazdasági együttműködés terére.

Az ipari államok túlzott vámpolitikája megakadályozza az agrárállamok termékeinek a bevitelét és ezért ezeknek az államoknak mindent el kell követni, hogy a termékeik számára piacot biztosítsanak maguknak. Súlyosítja a helyzetet az, hogy az agrárállamoknak minden ellenszol-

gáltatás nélkül le kell mondani a saját iparuk fejlesztéséről.

Ebből a súlyos helyzetből csak egy kiút van: ha a keleteurópai agrárállamok megtalálják az együttműködés lehetőségét a mai rettenetes gazdasági krízis leküzdésére.

A noviszádi soffőr gyilkosa elmeógyógyintézetbe kerül.

Noviszád, febr. 21.

Emlékezetes még, hogy múlt év április 5-ikén Noviszád határában Lőrinc Imre topolai mechanikus Rimszakisancevi vasúti állomás mellett meggyilkolta Mijatovity Szevján soffőrt és autóját ellopva, elmenekült. A csendőrség azonban csakhamar elfogta a tettest Rigycán.

A vizsgálat során elmeszakértők megállapították, hogy Lőrinc Imre beszámíthatatlan, amire az ügyészség elejtette ellene a vádat. A meggyilkolt családjának fellebbezése folytán az ügy fellebbviteli bíróság elé került, amely azonban elutasította a magánvádat és így Lőrinc Imre rövidesen egy állami elmeógyógyintézetbe kerül ápolásra.

Elfogadta a magyar parlament a Horthy jubileumról szóló törvényjavaslatot.

Budapest, febr. 21.

Csütörtökön délelőtt 11 órakor nyitotta meg Almássy házelnök a parlament ünnepi ülését, amelynek egyetlen pontja volt a Horthy kormányzó 10 éves jubileumáról szóló törvényjavaslat megvitatása.

Az üléssterem, a karzatok zsúfolva voltak és a képviselők, újságírók mind feketében jelentek meg az ülésen, amelyen a Párizsban lévő Bethlen és a Bécsben lévő Klebelsberg kivételével, a kormány összes tagjai is résztvettek. Az ülésen egyedül a szocialista képviselők nem jelentek meg.

A törvényjavaslatot Gaál Gaszton pártönkivüli képviselő referálta és ajánlotta elfogadásra. A parlament a javaslatot egyhangulag, felállással el is fogadta.

Pozsonyból jelentik: A telefonközpontban rendkívül sok panasz érkezett az utóbbi időben a hibás és rossz kapcsolások miatt. A megindított vizsgálat nem tudta a zavar okát kideríteni, míg tegnap délután az egyik telefonos kiasszony, Sonderlich Margit, hirtelen örvöngeni kezdett, úgy hogy tébolydába kellett vinni. A szerencsétlen nő bizonyosan hosszabb ideje volt már zavarodott lelki és az ő munkája adott a sok panaszra alkalmat.

Dunjity Radoszláv dunai bán résztvett Becskerek város rendkívüli közgyűlésén.

Számos közintézményt tekintett meg a bán, aki a mai napot is Becskereken tölti.

Becskerek, febr. 21.

Dunjity Radoszláv dunai bán, aki mint megirtuk, szerdán este Becskerekre érkezett, csütörtökön délelőtt kilenc órakor meglátogatta hivatalában dr. Dzsigsurszki Mladen becskerek-i központi főszolgabíró, majd végigjárta a főszolgabíró hivatalait és részletesen érdeklődött a munka menete iránt. Tíz órakor résztvett Becskerek város képviselőtestületének rendkívüli közgyűlésén, amelyet Sztefánovity Nikola polgármester hívott össze. Dunjity Radoszláv bán, Antula J. Dragomir becskerek-i kerületi inspektor kíséretében lépett a közgyűlési terembe, ahol Sztefánovity polgármester üdvözölte Becskerek város képviselőtestülete nevében. Becskerek, a Bánság kulturális, közlekedési és gazdasági központja, amelynek minden előfeltétele megvan ahhoz, hogy fejlődjék és szép jövőt érjen el — mondotta a polgármester — ehhez a munkához kérjük a bán szíves támogatását. A Bánság lakossága dolgos, munkaszerető nép, amely már sok kiváló országos hírű, sőt világszerte ismert egyéniséget adott, hogy csak néhányat említsék. Dosziteit, Pupint, Jaksity Gyurat, Prédity Urost, Dániel Konstantint említem fel, akik innen, a Bánságból indultak el fényes karrierjük útjára. Ez a Bánság, amely kitűnő férfiakat adott, megérdemli a felettes hatóságok jóakaratu támogatását és ezért kérem a bán, hogy viseltesen megértéssel a Bánság és Becskerek kívánságai iránt.

Sztefánovity polgármester beszéde Dunjity Radoszláv dunai bán válaszolt. A bán hosszabb beszédben a tíz éves áldatlan pártharc után bekövetkezett történelmi aktust ismertette és kijelentette, hogy Őfelsége, aki mindenkor szeretettel figyeli népe sorsát, éppen a legalkalmasabb időben vetett véget a szerencsétlen korszaknak, amely pusztulásba vitte volna az országot. Őfelsége rendkívül találóan szögezte le a további munka irányát — a rend, a munka és a törvényesség — ami tömör utmutatóul szolgálhat a jövőre nézve minden lelkiismeretes és hazaszerető polgár részére. A nép és a király között megszűnt a közvetítő szerep — mondja a királyi manifesztáció — és ezért a népnek magának a kötelessége, hogy teljes szívvel és lélekkel tisztelje a törvényeket, a rendet és ezzel a valóságban is keresztülvigye Őfelsége magas intencióit. Nem szabad a szavaknál vesztegelni, tettek kellene és a meginduló munkában nagy feladat vár a képviselőtestületre, amelynek tagjai elsősorban hiva-

tottak arra, hogy a törvények tisztelét megszilárdítsák.

A jövő munkájának egyik legfontosabb feladata

a mezőgazdaság haladásának elősegítése,

mert a mezőgazdaság jólétének előmozdítása egyuttal felelndíti a kereskedelmet és az ipart és ezzel az ország jólétét és gazdaságát is. A másik fontos tennivaló a földmives lakosság és általában a polgárság kulturális képzettségének emelése, mert

csak iskolázott, irástudó földmives elem tud megieieini a haladás követelményeinek

és lehet értékes és produktív elem az országnak.

— Vallási és nemzeti különbségek nem lehetnek válaszfalak polgár és polgár között — folytatta beszédét a bán — legyen valaki katolikus, protestáns, vagy zsidó, magyar, német, vagy szerb, a mi polgártársunk, a mi testvérünk,

törvény és hatóság előtt egyforma jogokkal bíró polgárunk

és egyetlen feltételünk, hogy jó és lojális állampolgárok legyenek. Látjuk, hogy a legfelsőbb törvényhozás milyen toleranciát tanusított az egyházi törvények meghozatalánál, a törvények szelleme a legjobban bizonyítja annak, hogy

a legfelsőbb törvényhozó az állam minden polgárának javát akarja

és amikor ilyen nagylelkűséget mutat, elvárhatja, hogy mindenki megfeleljen kötelességének. Őfelsége a király iránt úgy mutatjuk ki legjobban szeretetünket, ha törvényeit a legnagyobb tiszteletben tartjuk és végrehajtjuk.

A nagy tetszéssel és éljenzéssel fogadott beszéd végén a bán kijelentette, hogy két napig fog Becskereken időzni és ezalatt szívesen hallgatja meg a becskerek-i intézmények, testületek képviselőinek kívánságait és ő minden tőle telhető meg fog tenni, hogy ezek a kérelmek a lehetőség keretein belül megvalósuljanak.

Dunjity Radoszláv bán ezután kíséretével, a jelenvolt képviselőtestületi tagok lelkes éljenzése közben, elhagyta a vármegyeháza nagytermét és visszavonult az inspektor hivatalhelyiségébe.

A bán a délelőtti folyamán megtekintette a főtéri plébánia templomot és a közkórházat, majd fogadta a szerb földmivesszövetkezetek szövetségének küldöttségét, amelyet Nikolity Nikola Bata szövetségi elnök vezetett. A délután folyamán a bán-sági kereskedelmi és iparkamarában, valamint az ipartestületi székházban tett látogatást.

Az ipartestületben Vukov Jevta ipartestületi elnök fogadta a bán,

megmutatta az ipartestület értékes levéltárát, majd a székház helyiségein át való kalauzálása után arra kérte a bán, hogy rendelettel akadályozza meg az iparendély nélküli zugiparosok működését, tekintélyével és befolyásával hasson oda, hogy csak a városokban és járási székhelyeken engedélyezzenek országos vásárt és hogy a szerbiai ipartörvényt az egész országra kiterjesszék.

A kamarában Jankovity Koszta elnök és Sztanojovity Sándor titkár fogadta a bán, Jankovity elnök ismertette a kamara rendszerét és működését, majd a Bánság közlekedési, utlevélkiállítási, vámkezelési,

Harmincezer dináros tőkével társat keresett a hamisbankjegyeket gyártó üzeméhez.

Olyan ezreket csinállok, hogy a Narodna Banka sem tudja megkülönböztetni a valóditól — dicsekedett el a vállalkozó.

Tizenkét éve bolyong a meghibbant elméjű volt bankjegynyomdász a Vajdaságban.

Becskerek, febr. 21.

A becskerek-i rendőrség tegnap letartóztatott egy Schmidt Ádám nevű 79 éves bécsi órásségédet, aki Becskereken titkos bankjegynyomdát akart felállítani és

hamis ezerdinárosok tömeges gyártását tervezte.

Schmidt a kora délelőtti órákban beállított egy becskerek-i mészárszékbe és nagy titokzatossággal előadta, hogy hamis ezerdinárosok gyártásához ért és ha hozzásegíti a szükséges gépekhez,

halálból annyi ezerdinárost nyom, hogy egész életében kényelmesen gondtalanul és munka nélkül élhet.

A furcsán viselkedő idegen ezután elmondotta, hogy harminc évig volt a bécsi osztrák-magyar államnyomda alkalmazottja, a tíz- és százkoronás papírpénzek gyártásán dolgozott hosszú éveken keresztül és biztos sikerrel állíthat elő ezer dinárosokat is. Szilárd meggyőződése szerint, olyan ezerdinárosokat tudna nyomni, hogy a Narodna Banka ellenőrző osztálya sem volna képes megkülönböztetni a hamisítványt a valódi példánytól. A bőbeszédű Schmidt ezután felmutatott egy rozoga, öreg fényképezőgépet és kijelentette, hogy ez a fényképezőgép különleges be rendezésénél fogva, rendkívül fontos kellék a bankjeggyártásnál, de további gépekre volna szüksége, amelyek beszerzése még legalább harmincezer dinárba kerülne. Kérte a mészáros mestert, hogyha jövőjét biztosítani akarja,

társuljon vele és bizonyosra veszi, hogy mindketten dús gazdagok lesznek.

A mészáros kérdésére, hogy mi a

adó stb. kívánságait közölte a bánal és kérte, hogy legyen ezekben a fontos kérdésekben a kamara segítségére. Utána memorandumot nyújtott át, amelyben pénzügyi inspektorátust, munkafelügyelőiséget, vámbivalt és adófelszámolási bizottságot kérték Becskerek részére.

Risztity Gyóka, a becskerek-i kereskedők és gyárosok egyesületének elnöke, a grémium nevében szintén memorandumot adott át és ebben

a bán-sági kereskedelmi és iparkamara fentartása érdekében kérte a bán szíves közbenjárását.

Dunjity Radoszláv bán figyelmesen meghallgatta a kérelmeket és kijelentette, hogy legjobb meggyőződése szerint

minden város részére lehetővé kell tenni a fejlődést,

ezért megérti Becskerek város kívánságait és ezeket a lehetőség keretein belül támogatni fogja.

A bán az esti órákban még látogatást tett a Szokol-házban.

Hir szerint, a mai nap folyamán a főgimnáziumba, az elemi iskolák egyikének magyar és német tagozatába és a munkásbiztosító pénztárba látogat el a bán és kísérete.

neve kijelentette, hogy azt nem mondhatja meg, de nincs is rá szüksége, szívesen jön később a választást, mert nem akarja, hogy titkai bármilyen módon kiszivárognak. A mészáros látszólag belement az üzletbe és kérte az idegent, hogy a pénzért jöjjen valamivel később, míg megszerzi.

Amikor Schmidt Ádám ismét felkereste a mészáros mestert, már nem találta egyedül, állandó lakhelye nincs, mert az elmúlt 12 esztendő alatt sűrűn változtatta tartózkodási helyét. Becskerekre a napokban érkezett és itt tartózkodását természetesen elmulasztotta bejelenteni. A letartóztatott beismerte, hogy

a nevét is sűrűn változtatja és minden városban, ahol eddig megfordult, más és más nevet használt,

de azt hangoztatta, hogy Schmidt Ádámnak hívják ténylegesen. Miután a nevét nem sikerült teljes bizonyossággal megállapítani, homályos valóságából az sem derül ki, hogyan került Jugoszláviába és általában milyen engedéllyel tartózkodik itt, a nyomozást ebben az irányban is kiterjesztik.

Az a vélemény, hogy Schmidt nem egészen normális és

a bankjegyhamisítás trükkjét csak azért használja, hogy pénzt csaljon ki kiszemelt áldozataitól.

A nyomozás során az is megállapítást nyer, hogy nincsenek-e máris áldozatai Becskereken.

Február 22. szombat. Rk. és Prot.: Péter székf. Niki for Zsido: Shebat 22. Napkelte 6:57, napnyugta 17:33 óra, a nap hossza 10:36. Az év végéig még 312 nap.

A MA NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Mérsékelt felhős, hideg időjárás várható.

Kinevezés. A közoktatásiügyi minisztérium Napravnik Hona okl. tanárnőt a vrsaci főgimnáziumhoz tanárnőnek nevezte ki.

Áthelyezés. A szubotici vasut-igazgatóság Wenczel János máliidjosi állomásfőnököt Becskerekre helyezte át és helyébe Mihajlovity Jován apatini forgalmi tisztviselőt nevezte ki máliidjosi állomásfőnöknek.

Határozás. Rosenfeld Samu tojásnagykereskedő f. hó 20-ikán délután fél 3 órakor 74 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Temetése 21-ikén, pénteken délután fél 4 órakor lesz a Miletityeva ucca 28. számú gyászházban.

Elkészült az új bányai menetrend tervezete. A szubotici vasutigazgatóság a napokban készült el az új menetrend összeállításával. A tervezet jóváhagyás végett a vasuti vezérigazgatósághoz kerül és elfogadása esetén május 15-ikén lép életbe. A tervezet több lényeges változást tartalmaz az eddig érvényben levő menetrenddel szemben. Többek között Szuboticiáról Becskerekre reggel 5 órakor indulna egy személyvonat, amely Becskerekre 12:55 órakor érkezik. Szuboticiáról 13:50 órakor újabb személyvonat indul, amely Becskerekre 18:50 órakor érkezik. Szuboticiáról 18:20 órakor ugyancsak személyvonat indul, amely Becskerekre 0:51 órakor fut be. Végül Szuboticiáról 23 órakor indul egy vonat, amely Kikindára 1:50 órakor érkezik. Ennek a vonatnak Dragutinovórol, a hová 1:47 órakor érkezik és ahonnan 4:35 órakor indul, csatlakozása van Becskerekre, ahová 6:59 órakor érkezik. Az új menetrend szerint, motoros vonat is fog közlekedni. Noviszád és Becskerek között Noviszádról Tomasevácon át 6:16 órakor fog egy motorosvonat indulni, amely 8:56 órakor lesz Becskereken. Noviszádról 11:30 órakor indul személyvonat Becskerekre, ahová 17:35 órakor érkezik, míg a Noviszádról induló vonat Tomasevácról 17:20 órakor érkezik Pansevóra. A harmadik vonat Noviszádról 17:05 órakor indul és Becskerekre 22:10 órakor érkezik, ugyanez a vonat Tomasevácról 22:48 órakor érkezik Pansevóra. Becskerekről, illetve Tomasevácról személyvonat érkezik Noviszádra 6:55 órakor, továbbá a Becskerekről 11:12 órakor induló motorosvonat érkezik Noviszádra 13:50 órakor és 19:43 órakor a harmadik vonat Becskerekéről.

Állattenyésztési szövetkezet Számoson. A bányai Számos községben állattenyésztési szövetkezet alakult, amely elnökekül Teodorovity Vojislav földbirtokost választotta.

Budapesti terménytőzsde. Február 20-iki zárlat.

Buza	márciusi	21 04 (21 84)
	májusi	22 02 (22 80)
	októberi	22 44 (23 09)
Tengeri	májusi	13 44 (13 90)
	transito tengeri	12 50 (12 91)

Irányzat lanyha.

Csikágói terménytőzsde. Február 20-iki zárlat.

Buza	márciusi	108 7/8 (109 7/8)
	májusi	113 1/4 (114 5/8)
	juliusi	115 3/8 (116 3/8)
Tengeri	márciusi	84 1/4 (83 3/4)
	májusi	88 1/8 (87 5/8)
	juliusi	90 - (89 1/2)

Irányzat búzában lanyha
Irányzat tengeriben szilárd.

Ünnepelt tanító. Belacrkváról jelentik: Meleg ünnepségekben részesítették a napokban Andrejkovity József nyug. belacrkvai elemi iskolai igazgatót abból az alkalomból, hogy elérte nyolcvanadik születésnapját. A ritka évforduló alkalmából százötven volt tanítványa bankettet rendezett a félszázados tanítói működése alatt sok érdemet szerzett tanfériu tisztelőre. A vacsorán számos felköszöntő hangzott el.

Tűz haldzsán. Veszedelmes tüzpustított a délbánsági haldzsán községben. Miloszlávjev Zera gazdálkodó udvarában kigyulladt az ott felhalmozott tengeriszárkészet. A nagy szélben rohamosan terjedt a tűz és azzal a veszéllyel fenyegetett, hogy a lakóházakat is lángborítja. A tűzoltóság megfeszített munka árán csak nehezen tudta elfojtani a tüzet.

A vrsaci szerb egyházi dalegyület közgyűlése. A vrsaci szerb egyházi dalegyület, a Vajdaság legrégebb dalárdája, a napokban tartotta rendezévi közgyűlését. Kanacski Vláda pénztáros indítványára elhatározták, hogy száz tagtól tíz évre előre szedik be a tagdíjakat és a befolyó pénzzel szándékoznak az anyagi válsággal küzdő egyesületet. A vezetőséget nagyjából a tisztikar régi tagjából alakították meg, karmester Napravnik Karlo zenetanár maradt.

A vrsaci cionista egyesület új vezetősége. A vrsaci cionista egyesület a napokban tartotta tisztújító közgyűlését, amelyen elnökekül dr. Mencez Aladárt, alelnökkül dr. Zinner Miksát és Steiner Sándort, pénztárosnak Fuchter Dezsőt, titkárnak Jermovitch Jenőt és könyvtárosnak Jermovitch Bertát választotta.

A becskerekeli pénzügyőrök mulatósága. A becskerekeli pénzügyőri ki-rendeltség kulturális klubja március 1-én, szombaton este a Szerb Korona kávéház helyiségeiben színelőadással és szépségversennyel egybekötött táncmulatságot rendez. A tánc kezdete előtt előadják Bandity Danica „Emancipált” című egyfelvonásos bohózatát, amelyben Vukov és Jovánovity kisasszonyok, Bajman J., Maleity G., Tyurity M. és Ajdínovity P. szerepelnek. A tiszta jövedelmet a pénzügyőrök árváinak segélyezésére fordítják.

Nizza.

Az időjárás már oly kedvező, hogy naponta többszázan fürödnek a tengerben. De azért a fázékonyabbak még nem mernek hódolni a fürdőzés örömeinek, ezek a szórakozóhelyeket lepik el. Persze a hölgyek pompázó toalettekben. Bizonyosan érdekelni fogja a hölgyközönséget a toalettekérdés. Meg lehet állapítani, hogy kizárólag a párizsi divat szerint készült hosszú ruhák a divatosak, e mellett elmaradhatatlanok a pazar, káprázató ékszerek. Természetesen nem mindig valódiak, de a ma már oly tökéletes utánzatokról alig lehet észrevenni hamis voltukat.

Igen sok az angol, az amerikai és a német ma a Rivierán. Az említett két nemzetbeliek kitűnő valutájuknál fogva itt majdnem ingyen élnek. A világnevezetességű „Carneval” ünnepekre egyre-másra történnek előjegyzések, számos amerikai jelentkezett, akik direkt ezekért a látványosságokért hajóztak át Amerikából.

Itt csodásan szép a vásárcsarnok, amelynek első részében a friss virágokat: rózsát, szegfűt, gyöngyvirágot, orgonát, mimozát, ibolyát és sok más illatos virágot árulnak. Ha belépünk, megcsapja az orrunkat a pompás virágillat. Emellett van a déligyümölcs-áruda: ananasz, narancs, datolya, banán, őszibarack, alma, körte, tojásnagyágú kaliforniai szilva impozáns, szindus tömege tárul elénk. A szőlő itt oly friss, mintha most vágták volna le a tőkéről. Ezután következik a zöldségfélék piaca, idei borsó, bab, karfiol és mindenféle friss főzelékféle, igazán jutányos ár mellett kapható itt. Végre következnek a hús-csarnokok remek, hizlalt husokkal.

Előadás vetített képekkel. A zsidó hitközség kulturbizottságának ifjúsági osztálya február 23-ikán, vasárnap délután fél hat órakor a Chevra-ház termében vetített képek kíséretében kultúrelőadást rendez, amelyre minden érdeklődőt szívesen lát. Az előadáson közreműködnek: Dr. Neumann Gyula hitközségi elnök, Havas Margit, Gellén Éva, Weisz Andor (Novibecsei) és Deutsch Ferenc. Belépődíj nincs.

Ingyenes előadások Nincsitvevőn. A bányai Nincsitvevő községben sorozatos népszerű kultúrelőadásokat kezdtek, amelyek nagy látogatottságnak örvendenek. Hummel Péter plébános a gyermeknevelésről, dr. Haszlinger Miklós orvos a tudóvszról és a nemibetegségekről, Neurohr Jakab gazdasági kérdésekről, Hoffmann János pedig a német nyelvről és helyesírásról tartott eddig előadásokat.

Chautemps, az új dezignált francia miniszterelnök.

Párizs, febr. 21.

A radikális szocialista-párt vezére, Chautemps képviselő, csütörtökön délelőtt tíz órakor jelent meg a közársasági elnöknel kihallgatáson és mintegy másfél óráig tárgyalt vele.

Chautemps a kihallgatás után, mint dezignált miniszterelnök hagyta el a palotát és hírlapíróknak kijelentette, hogy nyomban megkezdí a kabinet megalakítására irányuló tárgyalásokat.

Az új leendő kormányelnök, Chautemps Camille, mindössze negyvenöt éves és politikai karrierjét az utolsó öt év alatt futotta be.

logi tanulmányainak befejezése után megyebizottsági képviselő, majd polgármester lett. Később pedig kamarai képviselő, ahol rögtön a radikális szocialisták frakciójában helyetkedett el.

A pártban rövidesen igen tekintélyes szerepre tett szert és öt évvel ezelőtt Herriot kományában miniszter lett. A párt parlamenti frakciójának vezéréül tavaly, Daladier helyébe őt választották meg.

Tardieu hírlapírók előtt a jeghátározottabban kijelentette, hogy semmilyen kabinetalakításban nem vesz részt.

Meghívó.

A Velikibečkerekeli Cukorgyár Részvénytársaság Beograd, f. évi március hó 9-én délelőtt 9 órakor

XIX. rendes közgyűlését

tartja meg beogradi irodahelyiségeiben (Kralja Petra ulica 42/II.) a következő tárgysorozattal:

1. Jegyzőkönyvvezető és két részvényes választása a jegyzőkönyv hitelesítése és a szavazatok megszámlálása végett.
2. Az igazgatóság jelentése és az 1929. üzletévi mérleg és zárszámadások előterjesztése, valamint határozathozatal a tiszta nyereség hováfordítása iránt.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az 1929. üzletévről.
4. Határozathozatal az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság működése, a zárszámadások, valamint az indítványozott nyereségelosztás jóváhagyása és az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére megadandó felmentvény tárgyában.
5. A felügyelő-bizottság választása.
6. Az alapszabályok 14. §-ának megváltoztatása.
7. Egy igazgatósági tag megválasztása.
8. Esetleges indítványok.

Részvényesek, akik a jelen közgyűlésen résztvenni óhajtanak, kötelesek részvényüket az alapszabályok 16. §-a értelmében legkésőbbben 5 nappal a közgyűlés megtartása előtt, vagyis folyó évi március hó 4-ig bezárólag a cukorgyár pénztáranál Veliki Bečkerekén, vagy a Jugoslovenski Kreditni Zavod Beograd, Knez Mihajlova ul. 17, avagy a Magyar Leszámitoló és Pénzváltóbanknál Budapest, V., Dorottya ucca 6, vagy a Lombard Odier bankháznál Genf, vagy a Zentraleuropäische Länderbanknál Wien, vagy a Bank für Handel & Industrie, ehemals Länderbanknál Prag, letétbe helyezni. 10 részvény egy szavazatra jogosít.

Beograd, 1930. évi február hó 1-én.

A Velikibečkerekeli Cukorgyár Részvénytársaság Beograd igazgatósága.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön! Jön!

Péntek, február 21-én 5, 7 és 9-kor
Detektív sláger.

Szombat, február 22-én 5, 7 és 9-kor
Detektív sláger.

KISÉRTETEK.
Detektívtörténet 7 felvonásban és vigjáték 2 felvonásban. — Főszereplők: Alice Joyce, Georg Lewis és Helene Forster.

Kaviar princesa.
Anny Ondra.

BALKAN BIOSKOP

Jön! Jön!

Pénteken, február 21-én 5, 7 és 9 órakor

ZORO és HURU a perzsavásáron

A kis Marianne regénye.
Egy kedves szép filmjáték 6 felvonásban.
Főszereplők: Janet Gaynor és Pártos Gusztáv.

Jogerős a becskerei nyolcszázezer dináros vasuti lopás gyanusítottjának a felmentése.

Kiszolgáltatják a Trifunovity fivérek lefoglalt kétszázezer dináros vagyonát.

Becskekerek, febr. 21.

A becskerei törvényszék tegnap kapta meg a noviszádi semmitőszék jogerős ítéletét Vasziljevity Miloje volt becskerei forgalmi tisztviselő, Trifunovity Drági és Trifunovity Vojislav szuboticaai kereskedők bűnpörében, akiket, mint ismeretes, azal vádoltak, hogy 1927 őszén a becskerei bégaparti vasuti állomás pénztárhelyiségéből nyolcszázezer dinárt loptak. A törvényszék büntető tanácsa

a főtárgyaláson felmentő ítéletet hozott, de Vasziljevityet közokirathamisításért két évi fegyházzal sújtotta, mert a tárgyalás során kiderült, hogy érettségi bizonyítványát hamisította.

Az ügyész fellebbezése folytán az ügy a tábla, majd a semmitőszék elé került, amely az elsőfoku ítéletet teljes egészében jóváhagyta. A jogerős ítéletet most hirdették ki a vádlottak előtt és egyuttal továbbították a becskerei törvényszéknek, amelyet a lefoglalt pénz és értéktárgyak átadására utasítottak. A vizsgálat során ugyanis

Trifunovity Drágitól és bátyjától 2002 dollárt, 100.000 dinárt és tízezer dinár értékben különböző ékszereket foglaltak le és a jogerős felmentő ítélet folytán, ezeket az értékeket visszaszámaztatják a lopás két gyanusítottjának.

A jogerős semmitőszéki ítélettel véglegesen lezárulnak a nagyszabású bűnpör kötetnyire megnőtt aktái és talán örökre rejtély fedő, hogy ki követte el a nyolcszázezer dináros vasuti lopást, amely annak idején annyi munkát adott a rendőrségnek.

Legmodernebb üzleti és irodai adminisztrációs berendezés filmen. Vasárnap, f. hó 23-ikán délelőtt 11 óra 30 perc kezdettel egy érdekes film-előadást tartanak az „Orient” moziban, melynek tárgya az amerikai és német haladás az üzleti, üzemi és irodai berendezkedés terén, annak legmodernebb, legáttekinthetőbb és legegyszerűbb adminisztrációs megoldása. Minden érdeklődőt szívesen látnak. Belépés díjtalan.

A pancsevői Szokol új vezetősége. Pancsevőről jelentik: A Szokol alszövetség Pancsevó város helyi Szokol szervezete élére a következő új vezetőséget nevezte ki: Elnök dr. Dragicsevity Nikola orvos, alelnök Gajity Nikola gyógyszerész, torna-vezető Krutek Bogdán tornatanár és Marianovity Olga, titkár Szkovran Mirkó tanár, pénztáros Koren Dragomir tanár, a kulturális osztály elnöke Menzinger Szevén tanár.

A pancsevői szerb nőegylet közgyűlése. A pancsevői szerb nőegylet a napokban tartotta rendes évi közgyűlését Kosirovity Julka elnöknő elnöklése alatt. A vezetőség évi jelentésének felolvasása és elfogadása után, amely különösen a női iparskola eredményes működéséről számolt be, új elnökséget választottak. Elnök Kosirovity Julka, alelnök Matjevity Miluska, titkár Bradvarovity Szvetislav lelkész lett.

Mennyiért adták el a község bikáját. A becskerei törvényszék büntető tanácsa tegnap délelőtt foglalkozott Sijácski János volt szlovácskai aradáci községi pénztáros bűnpörével, aki ellen az ügyészség hivatali sikkasztás címén indított eljárást, mert a község bikájának és trágyájának eladásánál, a vád szerint, néhány száz dinárral megkárosította a köz-

séget. Sijácski János tagadta a terhére rótt bűncselekményt és kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a pénzzel pontosan elszámolt. A tárgyaláson számos tanu nem jelent meg és ezért a bíróság a bűnpör tárgyalását elnapolta.

Gépirónőt 267

felvesszünk, aki a szerb, német nyelvet bírja

Masina-cég gépüzlet

nagyhid mellett (Linyacski-fele ház).

Eladó tavaszi szállításra nagyobb mennyiségű fajtiszta, nemes

gyümölcsfa,

diszta, diszceszeje és vadonc 175

bárá Tallian Tibor máriatelepi gyümölcsfaiskolájában Nova Kanjiza (Bánát). Arjegyzéket díjmentesen küld Nagy Mihály Antal faiskola kezelő.

A város központjában, a legforgalmasabb helyen berendezett trafikhoz férfi vagy női

társat 258

keresek. Cim a kiadóban.

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBECSKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomatványraktár - Vonalozó-intézet
Tömöntöde - Könyvkötészet
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21

Alapított
1846